監察西九文化區計劃推行情況 聯合小組委員會

聯合小組委員會就西九文化區計劃發展文化軟件事宜所提意見的摘要

委員的意見/關注事項

政府當局/西九文化區管理局的回應

(1) 制訂香港的文化願景

- (a) 應給予多些時間和空間,讓西九文化區的 文化硬件和軟件逐步發展,因為與這些元 素相關的意念會在一段時間後,透過社區 各類互動文化藝術節目和活動孕育,逐步 形成。
- (b) 大體而言,政府當局欠缺提升本港藝術表 演質素及水平的文化願景,而該願景是為 西九文化區各項文化藝術設施建立穩固 觀眾基礎所必需具備的因素。
- (c) 西九文化區計劃可否提高公眾的文化水準,增強社區的文化氣息,取決於是否能適時推行有關文化軟件和人才發展的整體策略。

- (a) 香港可利用其作為東西方文化匯聚之地兼中國文 化組成部分之一的優勢,發展本身的文化定位,而 政府的政策則有助促進藝術表達自由,以發展蓬勃 和多元化的文化藝術環境。
- (b) 政府當局會經常檢討其文化政策,同時顧及公眾的 意見,以期能推廣所有領域的藝術文化活動,包括 傳統與前衞藝術,以及精英與普及藝術。
- c) 政府當局致力於文化軟件的發展,這對西九文化區計劃的成功、香港藝術文化都會的定位及創意產業和本地藝術的發展至關重要。西九文化區計劃是一項策略性的文化投資,用以推動香港文化藝術的發展。

委員的意見/關注事項

政府當局/西九文化區管理局的回應

(2) 藝術教育

- (a) 西九文化區是一項文化投資,並非經濟投 (a) 資項目。故此,當局應採取如發展本地文 化和加強藝術教育的互補措施,以強化西 九文化區計劃。
- (b) 應在"334"新學制的應用學習課程內加入 舞台技術工作方面的職業訓練(例如燈 光、音響、道具製作等),讓有興趣的學 生能作好準備,進修專上程度的舞台行政 或相關學科。
- (c) 應讓學生享有足夠機會培養對文化藝術 的興趣及鑑賞能力。
- (a) 西九文化區管理局(下稱"西九管理局")明白藝術教育對提高生活質素的重要性,並保證在西九文化區發展計劃開展初期便會着手推展藝術教育。舉例而言,在2010年8月至11月舉行的第二階段公眾參與活動中,概念圖則顧問已各自在其提交的概念圖則內加入各項學習設施。西九管理局會與教育局及各相關持份者討論彼此的合作措施,以推展西九文化區發展計劃的各項相關行動。
- (b) 民政事務局會與康樂及文化事務署(下稱"康文署")、教育局及西九管理局合作推廣藝術教育。
- (c) 藝術教育是新高中課程的八大學習領域之一。學生可利用最多10至15%的學習時間,透過選修科目、應用學習及其他學習經歷的課程,認識文化藝術。
- (d) 為配合新高中課程,增撥的2,100萬元款額會用於培養年輕一代對文化藝術的興趣和鑑賞能力,並會讓他們走出課室,免費參與各類計劃,例如"新高中學生藝術學習之旅計劃"及"高中生藝術新體驗計劃",以達致該目標。

委員的意見/關注事項		政府當局/西九文化區管理局的回應	
		(e)	香港演藝學院已就舞台管理開設一系列關於技術 管理、燈光、音響、道具製作及繪景的短期課程。 該等課程廣受市民歡迎。
(3)	支援藝術團體	•	
(a)	應提高對香港藝術發展局(下稱"藝發局")的資助,讓藝發局加強對新進藝術家及中小型藝團的支援。藝發局在拓展觀眾及發展藝術節目方面應扮演更積極主動的角色。	(a)	康文署一向擔當主要角色,負責拓展觀眾及將文化藝術帶入社區。藝發局的主要使命,則是透過提供各項資助計劃及課程培育新進藝術家和支援中小型藝團的發展。
(b)	向各類藝術團體提供的資助,應以促進本地藝壇多元平衡發展為目標。	(b)	政府當局在2010年向藝術及體育發展基金注資 30億元作為種子基金,並利用每年投資的回報資助 體育及文化藝術的長遠發展。
(c)	政府當局應檢討對9個主要演藝團體提供撥款的資助機制,並就檢討工作訂出時間表。	(c)	政府當局每年對9個主要演藝團體的撥款總額超過 2億6,400萬元,佔政府每年在文化藝術的開支約 9.4%。
		(d)	民政事務局已於2010年年初委聘顧問展開研究,藉以為主要演藝團體制訂一套新的評審準則和新的資助機制、制訂進出9個主要演藝團體行列的機制,以及建立銜接階梯讓第二梯隊及以下的藝術團體可晉身成為主要藝術團體。預期該項研究會在2011-2012財政年度內完成。

委員的意見/關注事項

政府當局/西九文化區管理局的回應

(4) 培育觀眾及節目發展

- (a) 民政事務局需要與其他政府部門(例如教 (a) 育局)攜手合作建立觀眾群,以助推動文 化藝術的發展。
- (b) 應免費向學生派發未售出的藝術表演門票,讓他們更多接觸和參與文化藝術節目。
- (c) 票價折扣不應局限於個別藝術項目或個別藝術團體,應擴展至全年上演的所有項目/節目,以提供誘因鼓勵公眾參與觀賞 (c) 各類型藝術節目。

- (a) 在開拓觀眾群方面,民政事務局一直與教育局保持 緊密聯繫。
- (b) 西九管理局在2011年成立了創意學習部,以拓展西九文化區與社區及藝術團體的夥伴關係,並探討合作機會。西九管理局將履行其使命,就不同的藝術形式舉辦節目,並建立有關觀眾群,而創意學習部的其中一項重點工作是為西九管理局制訂策略,以鼓勵藝術學習及參與。
- (c) 為了把西九文化區與社區連繫起來,並培育及建立本地觀眾群,西九管理局已支持了數個在西九用地或其他地方舉行的社區項目,例如文化葫蘆舉辦的"油麻地文化藝遊"計劃及香港爵士樂會舉辦的"香港國際爵士音樂節2011:西九文化區音樂會"。
- (d) 當局會在西九文化區及其他地方舉辦節目和活動,藉以為M+拓展觀眾群,例如(i)每年的第四季,M+將在西九文化區以户外裝置藝術的形式舉行一項大型户外活動;(ii)在每年5月委約6位本地藝術家,在特定場地創作作品、裝置和設計項目;(iii)繼續舉辦西九大戲棚展覽;(iv)在每年第四季舉辦

	委員的意見/關注事項		政府當局/西九文化區管理局的回應
			一次設計展覽或研討會;及(v)由2014年起,每年會在作為M+臨時平台的小型展覽館舉行約10個不同的活動。
		(e)	委員就未售出的門票和藝術節目票價折扣機制提出的建議安排,已轉交有關當局/機構。政府正計劃增撥資源予香港藝術節,以支持本地藝術家及藝術團體的製作。香港藝術節有更多本地製作後,其票價或可變得較為相宜。
(5)	培訓藝術人員/專業人士		
(a)	委員關注到軟件的發展,例如培育藝術家/藝術專業人才、發展中小型藝團、拓展觀眾及藝術教育等,可否緊隨和配合西九文化區的硬件發展。	(a)	藝發局和香港演藝學院分別在培育中小型表演藝術團體及培訓表演藝術/技術專才方面擔當角色,兩者日後將會擔當更重要的角色,發展西九文化區計劃的文化軟件。政府當局亦會致力加強康文署的外展角色,推廣其轄下場地所舉辦的表演藝術
(b)	政府當局應就藝術人員/專業人士的培訓和發展訂定一個具體目標。		節目。
(c)	培養藝術專才須由民政事務局與其他政 府部門(例如教育局)攜手合作進行。	(b)	當局會額外預留3,200萬元撥款推行多項培訓計劃,用以培育約140名藝術行政人員。該等計劃會由康文署及其場地夥伴藝團分別舉辦,為有志投身文化藝術界的人士提供訓練和實習機會。在培育博物館專才方面,西九管理局正計劃舉辦為期6個月

委員的意見/關注事項		政府當局/西九文化區管理局的回應
		的博物館實習生計劃,為本地大學文化藝術學系相 關科目的學生提供在職訓練。
	(c)	在培養藝術專才方面,民政事務局一直與教育局保持緊密聯繫。本地專上教育學院也有開辦各項藝術管理課程,該等課程應有助培養藝術專才,以配合西九文化區對該類專才的需求。
	(d)	西九管理局與本地院校及藝術團體舉辦了數個會議及研討會,包括香港大學聯合英國"Clore領袖培訓計劃"營辦的"文化領航課程"、香港藝術行政人員協會籌辦的"2011文化領袖論壇",以及進念·二十面體籌辦的"亞洲非物質文化遺產(表演藝術)論壇"。
(6) 文化節目策劃及場地管理		
(a) 西九管理局不應為了應付財政壓力而另支持製作可帶來盈利的節目,或只扮演營運者的角色向藝術家出租場地。 (b) 委員對場地管理策略表示關注,包括西力		西九管理局將會在制訂藝術政策及節目策劃方面 扮演重要角色。局方的角色並非要建立一個中央指 揮部掌管所有節目製作,而是要收集及反映藝術界 的訴求。
管理局會否採用藝術問責制。	(b)	西九管理局的表演藝術部除了規劃表演藝術場地的設計和營運外,亦要負責在第一階段設施啟用之

委員的意見/關注	事項	政府當局/西九文化區管理局的回應
(c) 西九管理局應盡早將西九 地的使用編排告知藝術團 要演藝團體),讓藝術團體 配合。	體(包括9個主 之間更能互相	前發展軟件和制訂節目方向。為2010年至2013年節目策劃方向訂定的目標包括(i)在社區培育、教育及建立觀眾群;(ii)培育藝術工作者及藝術行政人才;(iii)為西九文化區建立國際網絡;及(iv)協助規劃及管理未來表演藝術設施。 c) 西九管理局計劃邀請演藝團體透過不同方式成為駐場藝團。局方將會制訂個別場地的營運和節目安排,同時就藝團駐場的模式作出研究。駐場的方式可包括:(i)限量的全面駐場藝團;(ii)駐場演出;(iii)項目形式或短期駐場;及(iv)教育合作夥伴。

立法會秘書處 議會事務部2 2012年6月14日